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Durée : 1h
Tous documents interdits. Les calculatrices et les téléphones portables, même à titre d’horloge

sont interdits.

Une attention particulière sera portée à la qualité de rédaction.

Exercice 1 -

a. Question de cours : Soit a, b ∈ R, montrer par récurrence que pour tout n ∈ N,

an+1 − bn+1 = (a − b)
n

∑

k=0

an−kbk.

b. En déduire une expression de
n

∑

k=0

2k−n−1.

Exercice 2 -

a - Résoudre, de deux manières différentes, l’équation

z2 =

√
3 + i

2
.

b - En déduire la valeur de cos( π
12

).

Exercice 3 -

a - Pour constituer une équipe de handball (composée de 6 joueurs de champ et 1 gardien), on
a le choix entre 10 postulants. Combien peut-on constituer d’équipes différentes ?
b - Parmi les 10 postulants, 8 sont joueurs de champ et 2 sont gardiens. Combien d’équipes
distinctes peut-on alors constituer ?

Exercice 4 -

a. Montrer que pour 0 ≤ k ≤ p ≤ n,
(

n

k

) (

n − k

p − k

)

=

(

p

k

) (

n

p

)

b. En déduire que
p

∑

k=0

(

n

k

) (

n − k

p − k

)

= 2p

(

n

p

)

.




